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Постановка проблеми. Виробництво олійних 
культур в Україні та поглиблення переробки сировини 
мають стратегічне значення в забезпеченні продо-
вольчої і енергетичної безпеки держави як в сучасних 
умовах, так і на перспективу. Останнім часом в Україні 
гостро стоїть питання розвитку альтернативних олій-
них культур, що обумовлено зменшенням родю-
чості ґрунтів та зміною кліматичних умов. Саме тому 
в останні роки різко зріс інтерес до льону олійного, 
який переважає над іншими олійними культурами за 
витривалістю до посухи, стабільністю врожайності та 
скоростиглістю. Перевагами льону олійного є також 
короткий період вегетації, стійкість до весняних замо-
розків, стійкість до обсипання та вилягання, невибаг-
ливість до родючості ґрунтів та добрив. Мало витратна 
технологія вирощування та незначна потреба в засто-
суванні інсектицидів є підставою для поширення льону 
олійного в Україні [1–3]. 

У світі найбільшими виробниками насіння льону 
олійного є країни американського континенту, де виро-
бляють майже 1,0 млн. тонн насіння культури, що 
складає 37,5 %. Стабільний рівень виробництва забез-
печує Канада, частка якої у виробництві насіння скла-
дає 29,8 % та США – 8,3 %. Серед європейських країн 
виробників льону олійного Україна посідає одне із пер-
ших місць виробляючи 2,03 % світової кількості насіння, 
що на рівні виробництва у Великобританії (2,04 %) та 
переважає за цим показником Францію (1,42 %) [4]. 
Український льон є привабливим для країн ЄС, адже 
завдяки природно-кліматичним умовам наш олійний 
льон є більш екологічним, що є вагомим аргументом 
для імпортерів. Також важливим є попит імпортерів 
на не генномодифіковане насіння льону (тоді як дове-
дено, що канадський льон є генетично модифікованим). 
Втім в Україні льон є нішевою культурою, про це свід-
чать посівні площі, які за останнє десятиліття в Україні 
в середньому становили 25–35 тис. га [5].

Проте варто зазначити, що висока олійність насіння 
льону (45–50 %) і потенційна врожайність на рівні 
2–2,5 т/га роблять його високорентабельною культурою. 
За даними фахівців Інституту олійних культур НААН, 
льон не потребує великих коштів, його вирощування 

обходиться в 1,1–1,3 разу дешевше від виробництва 
соняшнику. Рентабельність вирощування льону стає 
позитивною за ціни у 12 тис. грн за тонну та врожайно-
сті 0,7–0,8 т/га [6]. Завдяки сприятливим природно-клі-
матичні умовам виробництво льону олійного в Україні 
має значний потенціал, проте середня врожайність цієї 
культури доволі низька (0,7–1,5 т/га). Особливу увагу 
привертає підвищення урожайності сортів льону олій-
ного харчового напряму використання, який є важливою 
складовою здорового харчування людини. Саме тому 
удосконалення складових технології вирощування цієї 
культури сприятиме повнішому розкриттю генетичного 
потенціалу продуктивності її сучасних сортів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Виробництво високоякісного насіння льону олійного знач-
ною мірою залежить від реалізації його генетично зумов-
леного потенціалу продуктивності. На рівень урожайності 
культури впливають різні чинники, серед яких провідну 
роль відіграють погодні умови, родючість ґрунту, сортові 
особливості та застосована технологія вирощування. 
В умовах сучасного землеробства важливого значення 
набуває впровадження ефективних агротехнологічних 
прийомів, які забезпечують стабільний ріст і розвиток 
рослин, а також сприяють підвищенню врожайності.

Одним із перспективних напрямів удосконалення 
технології вирощування льону олійного є використання 
фізіологічно активних речовин. Застосування таких пре-
паратів дає можливість активізувати життєві процеси 
рослин, посилити інтенсивність росту та підвищити 
їхню адаптаційну здатність до несприятливих факторів 
середовища. Наукові дослідження підтверджують, що 
фізіологічно активні речовини можуть сприяти форму-
ванню вищої врожайності олійних культур і покращенню 
якісних показників продукції [7, 8].

У зв’язку з цим дослідження ефективності засто-
сування фізіологічно активних речовин у технології 
вирощування льону олійного є актуальним і потребує 
подальшого наукового обґрунтування.

Мета. Метою досліджень було дослідити ефектив-
ність комплексних фізіологічно активних препаратів 
залежно від способу та строку застосування при вирощу-
ванні льону олійного в умовах східного Лісостепу України.

© Чигрин О.В., Рожков А.О., Воропай Ю.В., 2026
    Стаття поширюється на умовах ліцензії CC BY 4.0



357

ISSN 2709-4405Аграрні інновації. 2026. № 35

Матеріали та методика досліджень. Експери
ментальні дослідження проводили в польових умовах 
на базі ННВЦ «Дослідне поле» Державного біотехноло-
гічного університету в 2021–2025 рр. Ґрунт дослідних 
ділянок чорнозем звичайний середньогумусний гли-
бокий важкосуглинковий. Вміст гумусу в орному шарі 
ґрунту в середньому становить 4,6 %, гідролізованого 
азоту – 116 мг на 1 кг ґрунту, рухомих форм фосфору 
і калію – 13,8 мг і 10,3 мг на 100 г ґрунту відповідно. 
Реакція ґрунтового розчину слабокисла (рH–5,7) [9].

Дослідження проводили за загальноприйнятою мето-
дикою [10]. Польовий дослід закладений в трьох повто-
реннях. Розміщення ділянок систематичне. Передпосівну 
обробку насіння проводили методом напівсухого протру-
єння препаратом Квантум Сілвер, який призначений як 
для підготовки посівного матеріалу так і позакореневого 
підживлення. Для позакореневого підживлення вико-
ристовували хелатні добрива, які містять макро- і мікро-
елементи та інші фізіологічно активні речовини – Квантум 
Сілвер та Брексіл Мікс, а також стимулятори росту 
Аміномакс та Мегафол. Площа посівної ділянки стано-
вила – 15 м2, облікової – 10 м2. Досліди проводили з сор-
том харчового призначення Живинка, який характеризу-
ється посухостійкістю та середньостиглістю, вміст олії 
в насінні 47 %, потенційна врожайність 2 т/га [11].

Результати досліджень. Дослідженнями установ-
лено, що на продуктивність рослин льону олійного 
істотно впливали як передпосівна стимуляція насіння 
так і позакореневі підживлення фізіологічно актив-
ними препаратами. Передпосівна обробка насіння та 
підживлення впливали на ростові процеси культури. 
Висота рослин є одним із ключових морфометрич-
них показників, що характеризує їх реакцію на умови 
росту, рівень забезпечення ресурсами та агротех-
нічні прийоми. За характеристикою, досліджуваний 
сорт формує висоту рослин на рівні 50–52 см, проте 
окрім сортових ознак не менший вплив в роки дослі-
джень мали погодні умови та досліджувані фактори. 

За результатами досліджень встановлено, що висота 
рослин льону олійного варіювала в діапазоні від 52,0 
до 56,1 см (рис. 1).

В середньому за роки досліджень найбільш висо-
кими рослини льону (56,1 см) були у варіанті, де поєд-
нували передпосівну обробку насіння Квантум Сілвер 
з дворазовим позакореневим підживленням рослин 
Брексіл Мікс і Мегафол у фазу «ялинки» та бутонізації. 
Збільшення висоти склало 7,9 % від контролю та 5,3 % 
від варіанта з обробкою насіння. Мінімальний приріст 
висоти рослин на рівні 1,3 см, що лише на 2,5 % більше 
від контролю, забезпечувала передпосівна обробка 
насіння Квантум Сілвер. Решта досліджуваних варіан-
тів забезпечували приріст висоти рослин у порівнянні 
з контролем на 4,8, 5,7 та 6,9 % відповідно.

Одним із показників розвитку рослин є інтенсивність 
гілкування рослин льону олійного. За нашими даними 
в середньому за чотири роки на одній рослині контроль-
них ділянок формувалось 1,24 шт., тоді як на експери-
ментальних ділянках – 1,45 гілочки (рис. 2). Найбільш 
високим цей показник був у варіантах із застосуван-
ням Квантум Сілверу у чистому вигляді та у комплексі 
з Аміномаксом у фазу «ялинки» (1,48–1,51). 

Важливим показником продуктивності льону олій-
ного є кількість достиглих коробочок, сформованих на 
одній рослині (рис. 2). У варіантах із застосуванням 
комплексних препаратів в середньому за роки дослі-
джень цей показник збільшився на 2,7 шт., або на 28 % 
від контролю (9,6 шт.). 

Найбільша кількість стиглих коробочок сформована 
на рослинах у варіантах, де проводили підживлення 
комплексним добривом Квантум Сілвер (13,5 шт.) та 
разом з антистресантом Аміномакс (13 шт.), у фазу 
«ялинки» на фоні передпосівної стимуляції насіння. 
У варіантах із препаратами Брексіл Мікс та Мегафол 
кількість коробочок була дещо меншою (12,5 – 12,9 шт.).

Важливим показником, який пов’язаний з рівнем 
урожайності, є крупність вирощеного насіння. В наших 
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Рис. 1. Висота рослин льону олійного, залежно від впливу фізіологічно активних препаратів, см 
(середнє за 2021–2025 рр.)
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дослідах маса 1000 насінин змінювалась по роках 
(рис. 3). Найбільша маса 1000 насінин в середньому по 
досліду (6,16 г) спостерігалась у 2023 році, коли налив 
відбувався за сприятливих умов зволоження внаслідок 
частих опадів. Дещо меншим (5,95 г) цей показник був 
у 2021 році. У 2025 році внаслідок недостатнього зволо-
ження у червні під час формування насіння його маса 
1000 була найменшою за роки досліджень і становила 
в середньому 4,53 г.

Маса 1000 насінин льону змінювалась також і за 
варіантами досліджень. В середньому за роки прове-
дення дослідів у варіантах, де застосовували комплек-
сні препарати, цей показник в цілому склав 5,561 г проти 
5,463 г на контролі. Найбільш крупне насіння одержано 
при застосуванні Квантум Сілверу і Аміномаксу для 
одно- і дворазового підживлення у фазу «ялинки» та 
у фазу бутонізації з масою 1000 – 5,626 і 5,637 г відпо-
відно, що перевищило контроль на 3 %.

Крупність насіння та інтенсивність формування 
коробочок на одній рослині тісно пов’язані з продуктив-
ністю рослини, а саме з масою насіння, утвореного на 
ній. За нашими даними, у варіантах з досліджуваними 
препаратами продуктивність однієї рослини була біль-
шою за контроль (рис. 3). 

На контролі в середньому за роки досліджень на 
одній рослині формувалось 0,464 г насіння, тоді як по 
варіантах досліду – в діапазоні від 0,523 до 0,588 г. 
В середньому по різних варіантах застосування препа-
ратів маса насіння з однієї рослини становила 0,560 г 
і перевищила контроль на 20,6 %.

Найменшим був ефект від передпосівної обробки 
насіння препаратом Квантум Сілвер: прибавка продуктив-
ності рослини склала 15,1 % від контролю. Одноразове 
підживлення у фазу «ялинки» цим же препаратом спри-
яло підвищенню продуктивності рослин на 18,2 %.

Найбільша маса насіння на одній рослині льону 
сформована при одноразовому підживленні у фазу 
«ялинки» комплексними добривами разом зі стиму-
ляторами росту. При цьому у варіанті з препаратами 
Квантум Сілвер і Аміномакс цей показник збільшився 
на 25 %, а у варіанті з Брексіл Мікс і Мегафолом – на 
26,6 % порівняно з контролем. Проведення другого під-
живлення даними препаратами у фазу бутонізації не 
сприяло подальшому зростанню продуктивності рослин.

Зміни в показниках, які є основними елементами 
структури врожаю, обумовили різницю в урожайності 
льону олійного по роках та варіантах досліду (рис. 4). 
Найбільш висока в середньому по досліду врожайність 
одержана у 2021 р. (1,79 т/га) та 2023 р. (1,60 т/га), коли 
умови весняно-літнього періоду були найбільш сприят-
ливими для вегетації льону олійного. Менш сприятливі 
умови вегетації льону спостерігались у 2024 р., внаслі-
док чого урожайність була меншою за попередні роки 
і в середньому по досліду становила 1,49 т/га. У 2025 р. 
недостатнє зволоження ґрунту під час формування схо-
дів обумовило найменшу за усі роки досліджень густоту 
посівів, а дефіцит вологи у період наливу негативно 
вплинув на масу сформованого насіння. Через такий 
комплекс негативних умов була одержана найменша 
урожайність льону (0,95 т/га) за усі роки досліджень.

Проведення передпосівної обробки насіння комп-
лексним препаратом Квантум Сілвер позитивно впли-
нула на урожайність льону олійного в усі роки. В серед-
ньому за чотири роки прибавка урожайності від даного 
агроприйому склала 0,11 т/га, або 8,8 % від контролю.

Використання комплексних добрив та стимуляторів 
росту для фоліарного внесення в цілому по досліду 
сприяло підвищенню врожайності насіння льону 
з 1,24 т/га на контролі до 1,53 т/га в середньому по 
варіантах з позакорневим підживленням. Таким чином, 

Рис. 2. Кількість коробочок та бічних пагонів льону олійного, залежно від впливу фізіологічно 
активних препаратів, шт. (середнє за 2021–2025 рр.)
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Рис. 4. Урожайність льону олійного, залежно від впливу фізіологічно активних препаратів, т/га

Рис. 3. Маса 1000 насіння та маса насіння з 1 рослини, залежно від впливу фізіологічно 
активних препаратів, г (середнє за 2021–2025 рр.)
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середня урожайність по всіх варіантах з підживленням 
на фоні обробки насіння була вищою від контролю 
на 23,4  %, а від варіанту з передпосівною обробкою 
насіння – на 13,3 %. Ефективність позакореневого під-
живлення залежала від препарату та строків їх вне-
сення. В усі роки досліджень підживлення препаратом 
Квантум Сілвер у фазу «ялинки» на фоні передпосівної 
обробки насіння було найменш ефективним і в серед-
ньому за чотири роки забезпечило приріст урожайно-
сті 0,19 т/га (+15,3 %) до контролю та 0,08 т/га (+5,9 %) 
до варіанту з обробкою насіння. Підживлення льону 
добривом Квантум Сілвер у комплексі зі стимулято-
ром росту Аміномакс у ту ж фазу «ялинка» було більш 
ефективним: урожайність зросла на 0,29 т/га (+23,4 %) 
та 0,18 т/га (13,3 %) відповідно. 

Повторне підживлення даними препаратами у фазу 
бутонізації в усі роки не сприяло підвищенню урожай-
ності, а відхилення були у межах найменшої істотної 
різниці. Застосування комплексного хелатного добрива 
Брексіл Мікс та фізіологічно активного препарату – 
антистрессанту Мегафол для позакореневого піджив-
лення на фоні передпосівної стимуляції препаратом 
Квантум Сілвер також сприяло зростанню урожайності 
льону олійного в усі роки досліджень. Найбільш значна 
прибавка в урожайності одержана у варіанті із застосу-
ванням цих препаратів для фоларного внесення у фазу 
«ялинки». В середньому за чотири роки врожайність 
склала 1,59 т/га з прибавкою 0,36 т/га (28,2 %) до контр-
олю без препаратів та 0,24 т/га (18,1  %) до варіанту 
з передпосівною обробкою насіння. Проведення додат-
кового підживлення даними препаратами у фазу бутоні-
зації не дало позитивного впливу на урожайність льону. 
При цьому урожайність була дещо нижчою – 1,57 т/га, 
але відхилення від попереднього варіанту в усі роки 
було в межах похибки.

Висновки. Передпосівна стимуляція насіння та під-
живлення рослин у фази ялинки та бутонізації фізіоло-
гічно активними препаратами, мали суттєвий вплив на 
формування елементів продуктивності рослин льону 
олійного, а їх ефективність в значній мірі залежала від 
погодних умов в період вегетації. З поміж поставлених 
на вивчення стимуляторів росту та комплексних хелат-
них добрив, варто відмітити варіант поєднання передпо-
сівної обробки насіння Квантум Сілвер з підживленням 
препаратами Мегафол і Брексіл Мікс у фазу «ялинки», 
який забезпечив максимальний показник врожайності 
насіння льону олійного на рівні 1,59 т/га, що на 0,36 т/га 
(28,2 %) більше від контролю. Додаткове підживлення 
у фазу бутонізації не призводило до підвищення вро-
жайності порівняно з підживленням у фазу «ялинки».
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Чигрин О.В., Рожков А.О., Воропай Ю.В. 
Застосування біостимуляторів та хелатних добрив 
як складова управління формуванням продуктив-
ності льону олійного

Мета. Метою досліджень було дослідити ефектив-
ність комплексних фізіологічно активних препаратів 
залежно від способу та строку застосування при виро-
щуванні льону олійного в умовах східного Лісостепу 
України.

Методи досліджень. Експериментальні дослі-
дження проводили на базі ННВЦ «Дослідне поле» 
Державного біотехнологічного університету в 2021–2025 
рр. Польовий дослід було поставлено за повною фак-
торіальною схемою відповідно до загальноприйнятої 

методики. Розміщення ділянок систематичне. 
Передпосівну обробку насіння проводили методом 
напівсухого протруєння напередодні сівби препаратом 
Квантум Сілвер, який призначений як для підготовки 
посівного матеріалу так і позакореневого підживлення. 
Для позакореневого підживлення використовували 
хелатні добрива, які містять макро- і мікроелементи та 
інші фізіологічно активні речовини – Квантум Сілвер та 
Брексіл Мікс, а також стимулятори росту Аміномакс та 
Мегафол. 

Результати. Дослідженнями установлено, що на 
продуктивність рослин та врожайність льону олійного 
впливали різні варіанти застосування комплексних 
поліфункціональних фізіологічно активних препаратів. 
Передпосівна стимуляція насіння у поєднанні з поза-
кореневими підживленнями на кращому варіанті спри-
яли приросту висоти рослин у порівнянні з контролем 
на 7,9 %, формуванню більшої кількості коробочок та 
насіння з однієї рослини на 34,3 і 26,7 %, підвищенню 
показника маси 1000 насіння на 3,2 % відповідно.

Висновки. Передпосівна обробка насіння комплек-
сним препаратом Квантум Сілвер сприяла підвищенню 
урожайності льону олійного на 0,11 т/га, або 8,8 % від 
контролю. Підживлення льону комплексними добри-
вами разом зі стимуляторами росту у фазу «ялинки» 
забезпечило одержання найбільш високих врожаїв: 
у варіанті з Квантум Сілвером та Аміномаксом урожай-
ність (1,53 т/га) зросла на 0,29 т/га (+23,4 %), а у варіанті 
з Брексіл Мікс та Мегафолом (1,59 т/га) – на 0,36 т/га 
(28,2  %) до контролю. Додаткове підживлення у фазу 
бутонізації не призводило до підвищення врожайності 
порівняно з підживленням у фазу «ялинки».

Ключові слова: льон олійний, висота, кількість гіло-
чок, коробочок, маса 1000 насіння, урожайність

Chygryn O.V., Rozhkov А.А., Voropai Y.V. The use 
of biostimulants and chelated fertilizers as part of 
managing oilseed flax productivity

Purpose. The objective of the study was to investigate 
the effectiveness of complex physiologically active prepa-
rations depending on the method and timing of application 
in the cultivation of oil flax in the eastern forest-steppe zone 
of Ukraine.

Research methods. Experimental studies were con-
ducted at the Experimental Field Research Center of the 
State Biotechnological University in 2021–2025. The field 
experiment was set up according to a full factorial design 
in accordance with generally accepted methods. The plots 
were arranged systematically. Pre-sowing seed treatment 
was carried out using the semi-dry dressing method on the 
eve of sowing with the Quantum Silver preparation, which 
is intended for both seed preparation and foliar feeding. For 
foliar feeding, chelated fertilizers containing macro- and 
microelements and other physiologically active substances 
were used – Quantum Silver and Brexil Mix, as well as 
growth stimulants Aminomax and Megafol. 

Results. Studies have shown that various options for 
the application of complex multifunctional physiologically 
active preparations affected the productivity of plants and 
the yield of oil flax. Pre-sowing seed stimulation combined 
with foliar feeding in the best variant contributed to an 
increase in plant height by 7,9 % compared to the control, 
the formation of a greater number of capsules and seeds 
per plant by 34,3 % and 26,7 %, and an increase in the 
weight of 1000 seeds by 3,2 %, respectively.
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Conclusions. Pre-sowing treatment of seeds with the 
complex preparation Quantum Silver contributed to an 
increase in the yield of oil flax by 0,11 t/ha, or 8,8 % com-
pared to the control. Fertilizing flax with complex fertilizers 
together with growth stimulants in the stem extension phase 
ensured the highest yields: in the variant with Quantum 
Silver and Aminomax, the yield (1,53 t/ha) increased by 

0,29 t/ha (+23,4 %), and in the variant with Brexil Mix and 
Megafol (1,59 t/ha) – by 0,36 t/ha (28,2 %) compared to 
the control. Additional fertilization during the budding phase 
did not lead to an increase in yield compared to fertilization 
during the stem extension phase.

Key words: oil flax, height, number of branches, bolls, 
weight of 1000 seeds, yield
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